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Astfel, satana L-a ispitit pe om în Rai, 
a ispitit pe Iov, iar Scriptura ne arată că 
diavolul a cutezat să-L ispitească pe 
Domnul Hristos.

Putem afirma, ca şi Sfinţii Părinţi, că 
în lume există un război nevăzut care îşi 
are victimele lui, însângeraţii şi mutilaţii 
lui. Demonizaţii care se zvârcolesc cu 
spume la gură, mânia care aprinde şi 
ridică braţul spre lovire sau omor, ura, 
minciuna, binefacerea răsplătită cu 
răutate, dragostea schimbată în trădare, 
răzbunarea, hoţia, beţia, desfrânarea 
etc., iată numai câteva din nenumăratele 
biruinţe cu care câştigă satana pe om.

Prin întruparea lui Iisus Hristos 
puterea diavolului a fost slăbită mult. 
Sfântul Apostol Pavel spune clar că 
Mântuitorul „s-a făcut părtaş sângelui şi 
cărnii, ca prin moarte să nimicească pe 
cela ce are puterea morţii, adică pe 
diavolul” (Evr. 2, 14). Puterea satanei nu 
a fost distrusă definitiv prin moartea de 
pe Golgota. Judecata diavolului se va 
face la a doua venire a Domnului Iisus.

Sfântul Chiril al Ierusalimului ne 
învaţă: „Dumnezeu îl îngăduie pe diavol 
pentru a împlini două lucruri: să fie 
făcut el de ruşine, fiind biruit de oamenii 
cei credincioşi, apoi să dea prilej 

Cum a ajuns în Gadara, la marginea 
oraşului L-a întâmpinat un om 
din cetate care era stăpânit de un 

demon şi care de multă vreme nu mai 
punea haină pe el, în casă nu mai locuia, ci 
în peşterile de îngropăciune (Luca 8, 27). 
Domnului i s-a făcut milă de el, văzând 
cum diavolul pusese stăpânire pe el şi 
vorbea prin glasul lui. Demonul care 
vorbea cerea să fie lăsat să intre în turma 
de porci care păştea pe malul opus. 
Domnul a îngăduit, iar ei, demonii, intrând 
în porci s-au aruncat în apă. Iar păstorii, 
văzând ceea ce făcuse Iisus, au fugit şi au 
spus în cetate şi prin sate. Venind 
gadarenii, L-au rugat pe Iisus să plece din 
cetatea lor, parcă nici nu le venea să creadă 
văzând pe demonizat întreg la minte, 
stând lângă Iisus. Demonizatul L-a rugat 
să-i îngăduie să-L urmeze şi să stea cât 
mai aproape de Iisus. Dar Domnul i-a zis: 
„Întoarce-te la casa ta şi spune cât bine 
ţi‑a făcut ţie Dumnezeu”. În această 
Evanghelie, Domnul ne arată cât de mult 
preţuieşte omul, această fiinţă raţională 
care poartă în sine chipul nemuritor al lui 
Dumnezeu. Din dragoste pentru suflet, 
Dumnezeu a jertfit pe unicul Său Fiu şi tot 
pentru mântuire sufletului a întemeiat 
Dumnezeu Biserica Sa. De suflet a ţinut şi 
Domnul când a săvârşit atâtea minuni 
asupra firii omeneşti. 

Sfânta Evanghelie de astăzi ne arată 
un om chinuit de duhul rău care intrase 
în el şi îl muncea cumplit. Nu mai vorbim 
despre căderea demonului şi nici despre 
lucrarea lui în lume. Oricum, diavolul 
este o realitate dramatică a lumii, o forţă 
a răului care, începută din cer, continuă 
şi va continua în lume.

Ce ai cu mine, Iisuse, Fiul lui 
Dumnezeu? Rogu-Te, nu mă chinui!

credincioşilor să se încununeze”.
Duhurile cele rele sunt ca păsările 

răpitoare (Matei 13, 4-10), ca semănătorii 
de neghină (Matei 13, 25), ca leul care 
răcneşte şi caută pe cine să înghită (I 
Petru 5, 8). Oamenii pătimaşi devin slugi 
ale răului, fiindcă diavolul a furat cuvântul 
lui Dumnezeu din inima lor, ca nu cumva 
crezând, să se mântuiască (Matei 4, 15).

Sfântul Ioan Gură de Aur spune că 
satana poate să ne strice atât cât ne poate 
vătăma un câine legat. 

„Cine săvârşeşte păcatul este de la 
diavolul, pentru că de la început diavolul 
păcătuieşte. Pentru aceasta s-a arătat 
Fiul lui Dumnezeu, ca să strice lucrările 
diavolului” (I Ioan 3, 8).

În lucrarea Sa, Mântuitorul Hristos a 
alungat demonii. Această putere a dat-o 
şi Sfinţilor Săi Apostoli: „Chemând la 
Sine pe cei doisprezece ucenici ai Săi, 
le-a dat putere asupra duhurilor necurate, 
ca să le scoată şi să tămăduiască orice 
boală şi orice neputinţă” (Matei. 10, 1).

Ajutorul nostru este Hristos, care ne 
împărtăşeşte harul Său prin Sfintele Taine 
ale Bisericii, săvârşite de episcop şi de 
preoţi.

Omul înstrăinat de Dumnezeu se 
aseamănă celui din Gadara, care întrebat 

Domnul Iisus Hristos,  
din dragoste  

pentru oameni, 
părăsește Galileea, 

trecând dincolo  
de Marea Tiberiadei 

pentru a vindeca  
pe demonizatul  

din Gadara. Gadarenii 
și gherghesenii erau  
un popor care locuia  

în ținutul dinspre 
răsărit de Iordan, 

deosebit de iudei. 
Îndeletnicirea lor, 
creșterea porcilor,  

cu totul străină 
iudeilor, îi arată a fi  

de alt neam. 

Duminica a 23-a după Rusalii 
(Vindecarea demonizatului  
din Ţinutul Gherghesenilor)

Sf. Mare Mc. Artemie; 
Sf. Cuv. Gherasim  

din Chefalonia



SFINŢII ARDELENI MĂRTURISITORI  
ŞI MUCENICI – 21 OCTOMBRIE

✥ Sf. Cuv. Mărturisitor Visarion, 
născut pe la anul 1714 în 
Bosnia, din părinţi creştini 

ortodocşi, pleacă la 18 ani la Ierusalim 
spre a se închina la Sf. Mormânt. Intră 
în obştea Măn. Sf. Sava, unde este 
călugărit cu numele de Visarion. Vine 
în Slovenia, unde stă 7 ani la Măn. 
Pacra şi este hirotonit preot. Din 
ianuarie 1744 îl găsim pe Cuv. Visarion 
în Ardeal pentru a apăra ortodoxia de 
aici. Merge la Deva, Orăştie, Alba Iulia, 
Sălişte, până aproape de Sibiu. Dar pe 
drum, între Sălişte şi Sibiu, este arestat 
de soldaţii austrieci şi dus la judecată la 
Viena. Supus chinurilor, după aproape 
un an îşi dă sufletul în mâinile 
Mântuitorului Iisus Hristos.

✥ Sf. Cuv. Mărturisitor Sofronie 
s‑a născut la sfârşitul secolului al XVIII-
lea în comuna Cioara (azi Săliştea, jud. 
Alba), unde tatăl său era preot. Şi 
Sofronie alege preoţia. După ce îi moare 
soţia, îl lasă preot în locul lui pe fiul său 
şi pleacă la Măn. Cozia, unde este tuns 
în monahism. Se întoarce la Cioara în 
anul 1756 şi zideşte un schit, însă în 1757 
primarul maghiar distruge schitul, iar 
Cuv. Sofronie se ascunde o vreme prin 
diferite sate. În 1759 îl găsim pe Cuv. 
Sofronie în fruntea rezistenţei în faţa 
uniaţiei, îndemnându-i pe români să 
rămână statornici în credinţa ortodoxă. 
Arestat în 1759, este închis la Bobâlna. 
Este eliberat de 600 de credincioşi 
conduşi de preotul Ioan din Sălişte.

Cuv. Sofronie se îndreaptă spre 
Munţii Apuseni, continuând apărarea 
ortodoxiei. Prins din nou şi întemniţat la 
Abrud, scapă de temniţă cu ajutorul lui 
Dumnezeu. Începe organizarea Bisericii 

Ortodoxe în Ardeal şi convoacă la Alba 
Iulia „sinodul” din 14-18 februarie 1761. 
Astfel, împărăteasa Maria Tereza este 
constrânsă să accepte cererile românilor. 
În iunie 1761, cel dintâi Episcop Ortodox, 
Dionisie Novacovici, ajungea în Biserica 
din Şcheii Braşovului. Cuv. Sofronie 
trece graniţa,  ajunge la Argeş, unde, 
după o vreme pleacă la Domnul.

✥ Sf. Mucenic Oprea Miclăuş era 
un ţăran ortodox din Săliştea Sibiului. 
Începând cu anul 1748, ţăranii din Sălişte 
şi alţi preoţi şi credincioşi ortodocşi 
trimit memorii şi petiţii succesive 
mitropolitului sârb de Carloviţ, 
guvernatorului Transilvaniei, cancelariei 
imperiale şi împărătesei Maria Tereza, 
cerând eliberarea celor arestaţi, libertatea 
credinţei şi încetarea abuzurilor 
împotriva credincioşilor şi preoţilor 
ortodocşi. Oprea Miclăuş s-a înfăţişat 
de mai multe ori înaintea împărătesei 
Maria Tereza, prezentând protestele 
românilor din Transilvania şi cerând 
libertate pentru credinţa strămoşească. 
În ultimul drum, din 1752, Oprea 
Miclăuş şi preotul Moise Măcinic sunt 
arestaţi când îşi prezintă plângerea şi 
condamnaţi la închisoare pe viaţă la 
Kufstein, în Munţii Tirolului, Austria.

Sinodul B.O.R. hotărăşte în 1950 
canonizarea Sf. Visarion şi Sofronie ca 
„Sfinţi Cuvioşi Mărturisitori” şi a lui 
Oprea Miclăuş ca „Sfânt Mucenic”. Pe 
data de 21 octombrie 1955 a avut loc 
proclamarea solemnă a canonizării lor 
în Catedrala Reîntregirii din 
Alba‑Iulia.

✥ Sfinţii Preoţi Mărturisitori Ioan 
din Galeş şi Moise Măcinic din Sibiel

Preotul Ioan Ioaneş, slujitor în satul 

Galeş (jud. Sibiu), hirotonit probabil la 
Bucureşti, Râmnic sau Carloviţ (Serbia), 
a fost printre cei mai îndrăzneţi apărători 
ai credinţei ortodoxe. Împreună cu alţi 
preoţi şi credincioşi, el trimite în 
decembrie 1750 mitropolitului ortodox 
sârb din Carloviţ un memoriu din partea 
românilor din sudul Transilvaniei, în 
care-i relatau suferinţele răbdate de 
români din partea autorităţilor care-i 
obligau pe ortodocşi să accepte unirea 
cu Roma.

În anul 1752, împreună cu preotul 
Ioan din Poiana Sibiului şi cu mai mulţi 
români, Ioan din Galeş redactează alt 
memoriu adresat împărătesei Maria 
Tereza. Pleacă la Becicherec, în Banat, 
unde se întâlneşte cu preotul Moise 
Măcinic din Sibiel şi cu Oprea Miclăuş, 
cărora le dă documentul care urma să 
fie prezentat la Curtea de la Viena.

Arestat în mai 1756, este trimis în 
lanţuri la Sibiu, apoi la Deva şi în 1757 
în Banat. Este transferat în închisoarea 
de la Graz (Austria) şi condamnat la 
închisoare pe viaţă din ordinul 
împărătesei Maria Tereza. Este mutat 
apoi la închisoarea Kufstein. Conform 
unui document din anul 1780, preotul 
Ioan din Galeş a rămas în închisoare 
peste 24 de ani, până la adormirea sa 
întru Domnul, primind la Kufstein 
cununa muceniciei.

Moise Măcinic a fost şi el unul din 
contestatarii unirii Mitropoliei 
Bălgradului (Albei Iulia) cu Biserica 
Romei, fiind unul din apărătorii 
Ortodoxiei în Transilvania. 

La data de 20-21 iunie 1992, Sinodul 
B.O.R. îi canonizează pe cei doi preoţi 
ca „Sfinţi Preoţi Mărturisitori”. ✤

Secolele XVII şi XVIII  
au fost pentru ortodocşii ardeleni perioade de grea încercare  

a credinţei strămoşeşti şi de mucenicie  
în faţa celor care voiau unirea cu orice preţ cu Biserica Romei. 

Românii de peste Carpaţi au luptat mai ales  
să-şi apere ortodoxia şi bisericile.  

În anul 1761 generalul Bucow, din ordinul  
împărătesei Maria Tereza, pune tunurile pe bisericile de piatră  

şi incendiază bisericile de lemn ale ortodocşilor.  
Ştiuţi şi neştiuţi apar mărturisitorii şi mucenicii.

fiind care îţi este numele, demonul a 
răspuns: „Legiune este numele meu”, 
căci mulţi demoni intraseră în el. 

Niciodată demonul nu vine singur. 
Demonul lăcomiei aduce cu sine demonul 
curviei, al beţiei, al fumatului… Păcatul 

întunecă mintea omului până la desfigurare. 
Chipul lui Dumnezeu se întunecă în el. 
Singurul remediu împotriva îndrăcirii este 
venirea în sine. Şi aceasta te îndeamnă 
către spovedanie pentru schimbarea vieţii. 
Numai după schimbarea vieţii poţi rămâne 

să spui în casa ta şi în lume cât de mult bine 
ţi-a făcut ţie Dumnezeu.

Poţi deveni apostol în casa ta, unde 
poţi să depui mărturie despre relaţia ta 
cu Dumnezeu. ✤

Părintele Dinu



Pelerinajul este mai mult decât o excursie, 
este o călătorie spirituală,  

pe care sufletul o caută  
din diverse motive, căci fiecare  

are scopul său:  
fie să găsească rezolvarea unei probleme 

prin rugăciuni adresate sfinţilor,  
fie să mulţumească pentru binefacerile  

pe care le-a primit de la aceştia,  
fie, chiar, numai de dragul de a se întâlni 

ori reîntâlni cu ei sau, de ce nu,  
pentru toate acestea.

Am avut bucuria de a participa 
la pelerinajul în Grecia orga-
nizat în perioada 7-12 octom-

brie a.c. de biserica Şerban Vodă, prin 
intermediul agenţiei Basilica Travel.

Toţi cei prezenţi am pornit cu un dor 
de a-i simţi aproape pe sfinţii din Grecia, 
cărora le-am descoperit şi noi, românii, 
harismele, şi pe care îi iubim pentru 
exemplul lor şi pentru binefacerile pe 
care le izvorăsc şi în zilele noastre.

Conduşi de părintele Vlad Mîndru, 
timpul a trecut pe nesimţite, deşi 
călătoria părea lungă şi anevoioasă. 
Astfel, ne-am rugat împreună, am cântat 
cu toţii, am primit informaţii despre 
locurile şi sfinţii pe care urma să-i 
vizităm, ca şi despre istoria şi cultura 
grecilor, am pus la inimă cuvintele de 
învăţătură rostite de acesta. 

Iar prezenţa părintelui Eugen Morar 
a îmbogăţit periplul nostru, aducând în 
mijlocul pelerinilor savoarea specifică 
a meleagurilor străbătute, cu informaţii 
inedite pentru noi legate de civilizaţia 
elenă şi modul de organizare al Bisericii, 
dar şi cu sfaturi şi învăţături de suflet.

Oboseala drumului a fost repede 
atenuată când, în cea de-a doua zi a 
călătoriei, am descins în inima oraşului 
Tesalonic, cel de-al doilea ca mărime 
din Grecia, atât de încărcat de istorie, 
păstrând amintirea măreţului împărat 
Alexandru Macedon. Prima întâlnire a 
fost cu Sfântul Dimitrie Izvorâtorul de 
Mir, considerat ocrotitorul oraşului, ale 
cărui moaşte sunt aşezate într-o bazilică 
ridicată deasupra mormântului său, un 
spaţiu care impresionează prin măreţie, 
iconostasul de marmură şi picturi. Am 
trecut apoi pe sub Arcul lui Galeriu – 
unul dintre simbolurile oraşului – iar în 
vecinătatea acestuia ne-a întâmpinat o 
biserică majestoasă, asupra căreia ne 
atrage atenţia părintele Morar: „Panaghia 
Dexia”, care adăposteşte o icoană a 
Maicii Domnului purtând Pruncul pe 
mâna dreaptă. Pelerinajul tesalonicean a 
continuat cu Biserica Sf. Sofia, ridicată 

după modelul celei din Constantinopol, 
şi Catedrala Metropolitană, care 
adăposteşte moaştele Sfântului Grigorie 
Palama, terminându-se în atmosfera 
copleşitoare a mării, în portului maritim 
străjuit de faimosul Turn Alb.

Bucuria duhovnicească ne-a fost 
întregită de popasul la Măn. Sf. Ioan 
Teologul din Suroti, unde ne-am rugat şi 
ne-am închinat la mormântul Sfântul 
Paisie Aghioritul, foarte iubit de 
credincioşii greci, dar şi români, fiind 
cunoscut ca un mare povăţuitor de 
suflete.

Ziua următoare a însemnat, pentru 
cei care nu au mai văzut, o revelaţie 
privind creaţia lui Dumnezeu, asupra 
căreia omul a lucrat cu dăruire şi 
inspiraţie divină, iar pentru cei care au 
mai văzut – un prilej de a se desfăta, 
din nou, de priveliştea fascinantă a 
Complexului Monastic Meteora, cu 
mănăstirile sale suspendate parcă pe 
stâncile înalte, mărturie unicat creştină, 
istorică, arhitectonică, artistică şi 
geografică. Ne-am bucurat să vizităm 
aici Măn. Marea Meteoră şi Sf. Ştefan. 

Ziua s-a încheiat cu descinderea la Măn. 
Sf. Efrem cel Nou, de la Nea Makri, 
care, deşi este construită ca o mică 
cetate, am simţit că ne-a întâmpinat cu 
multă căldură. Probabil Sfântul ştie cât 
este de iubit şi în România!

O nouă zi, o nouă emoţie ne aşteaptă: 
întâlnirea cu Sfântul Nectarie 
Taumaturgul. Drumul în aparenţă lung, 
între portul Pireu şi insula Eghina, ne 
este deschis de căldura soarelui şi apele 
limpezi, de care ne bucurăm din plin, 
savurând traversarea Mării Mediterane. 
Sfântul, atât de iubit şi căutat, pe care 
mulţi români l-au chemat şi îl cheamă în 
ajutor, care pe mulţi i-a vindecat şi alinat, 
este – pentru mulţi pelerini – punctul 
culminant al pelerinajului. Poate cel mai 
înalt reper spiritual pe care îl caută în 
Grecia. Căci sfântul a fost cumva 
contemporan cu noi, iar acolo putem 
păşi în camera în care a vieţuit, putem 
să-i simţim prezenţa şi chiar să-i 
ascultăm bătăile inimii. Acolo, 
rugăciunea pare că ajunge mai repede la 
destinaţie iar Sfântul primeşte mai uşor 
mulţumirile recunoştinţei noastre.

La drum,  
pe urmele sfinŢilor din Grecia
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Programul bisericii Şerban Vodă ÎN PERIOADA 20-27 OCTOMBRIE 2024
ZIUA	 ORA	 SLUJBE/activităţi
Duminică 20.10	 0800-1200	 Duminica a 23-a după Rusalii (Vindecarea demonizatului din ţinutul 
		  Gherghesenilor) – Utrenia, Sf. Liturghie
Miercuri 23.10	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Sfântul Maslu
Vineri 25.10	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Vecernie, Acatist
Sâmbătă 26.10	 0800-1130	 †) Sf. Mare Mc. Dimitrie, Izvorâtorul de Mir – Utrenia, Sf. Liturghie, 
		  Parastas cu pomenirea celor adormiţi
Duminică 27.10	 0800-1200	 †) Sf. Cuv. Dimitrie cel Nou. Ocrotitorul Bucureştilor – 
		  Duminica a 24‑a după Rusalii (Învierea fiicei lui Iair) – Utrenia, Sf. Liturghie

Porfirie şi cuviosul Paisie Aghioritul, l-au 
caracterizat pe părintele Iacov ca fiind 
„unul dintre cei mai mari sfinţi ai secolului 
nostru”, respectiv ca având „harismele 
Sfântului Ierarh Nectarie de Eghina”. Un 
sfânt a cărui viaţă duhovnicească a fost 
strâns legată de Sf. Cuv. David din Evia şi 
de Sf. Ioan Rusul, prin intermediul cărora 
îi ajuta pe cei ce îl căutau şi alături de care 
se roagă şi acum pentru noi.

Cu toate că am spus că acesta a fost 
ultimul obiectiv vizitat în călătoria 
noastră, pelerinajul nu s-a terminat aici. 
Căci atunci când ne-am despărţit de sfinţi 
am realizat că pelerinajul înseamnă şi 
altceva: comuniunea cu cei alături de care 
călătoreşti. Drumul împreună ne învaţă 
să fim mai atenţi la nevoile celor din jur 
şi, în acelaşi timp, ni-i dezvăluie pe 
oamenii de lângă noi. Pentru mine, care 
mai fusesem într-un astfel de pelerinaj, 
revelaţia a fost asupra oamenilor, căci am 
cunoscut suflete care trudesc cu mai mult 
sau mai puţin, dar totdeauna cu toată 
dăruirea, pentru bunul mers al bisericii 
noastre, Şerban Vodă. Am înţeles că, 
alături de Preoţii slujitori, de aici îi vine 
strălucirea şi măreţia – de la oamenii care 
îi sunt aproape! ✤

Cristiana Rus

La întoarcerea în Atena avem parte de 
o surpriză din partea părintelui Vlad, care 
ne îngăduie să oprim în Piaţa Syntagma 
pentru a lua parte la celebrul ceremonial 
de schimbare a gărzii ce are loc în faţa 
clădirii Parlamentului Elen, apoi ne 
conduce către Areopag, dealul unde a 
predicat Sfântul Apostolul Pavel în timpul 
activităţii sale misionare în Atena.

Ultima întâlnire cu sfinţii din Grecia o 
avem în insula Evia. Pentru mulţi dintre 
noi numele acestui loc este asociat cu 
Sfântul Ioan Rusul, un alt sfânt care în 
ultimii ani este chemat tot mai des în 
rugăciunile credincioşilor români. După 
un drum sinuos, mărginit de pădurile de 
pin, Biserica Sf. Ioan Rusul din localitatea 
Noul Prokopie se profilează în toată 
măreţia sa, stârnind un fior de admiraţie 
şi nerăbdare la gândul apropierii de racla 
lui. Emoţia este dublată şi de evenimentul 
din acest an, împlinirea a 100 de ani de la 
strămutarea moaştelor sale din Turcia în 
Grecia, odată cu schimbul de populaţie 
dintre cele două ţări. Şi tot în acest an, la 
cererea sfântului, straiele sale au fost 
schimbate cu unele de culoare albă. Ne 
închinăm, aşadar, la sfântul care, trecând 
de tânăr la Domnul, ne-a învăţat ce 
înseamnă smerenia, blândeţea şi credinţa. 
Timizi, ne aşezăm cu evlavie pe cap fesul 
sfântului şi ne încingem cu brâul lui, în 
speranţa că harul său va revărsa câteva 
picături şi peste noi.

Dar în Evia ne aşteaptă încă o 
mănăstire, care va încununa periplul 
nostru duhovnicesc: Măn. Cuv. David. 
Mai avem încă un urcuş sinuos către 
aceasta, însă priveliştea este tristă, căci 
pinii care ne însoţesc acum de-a lungul 
drumului sunt negri şi contorsionaţi, 
mărturii ale incendiilor devastatoare 
care au loc frecvent aici. Ne amintim, 
totuşi, că, aflate în pericol iminent, 
Biserica Sf. Ioan Rusul şi Măn. Cuv. 
David au fost ocrotite de aceste 
evenimente cu ajutorul rugăciunilor şi 
al procesiunilor cu Sfintele Moaşte.

Sfântul Cuvios David a ctitorit biserica 
mănăstirii spre care ne îndreptăm pe locul 
alteia mai vechi, dovadă a perpetuării 
creştinismului pe aceste meleaguri din 
timpuri îndepărtate. A fost numit „Copilul 
Înaintemergătorului”, având o legătură 
strânsă cu Sfântul Ioan Botezătorul, care 
i s-a arătat de multe ori, încă din copilărie 
şi l-a călăuzit pe scara desăvârşirii. În 
aceeaşi mănăstire, un sfânt canonizat de 
curând ne aşteaptă să-l cunoaştem şi să ne 
dea binecuvântarea: Sf. Cuv. Iacov 
Tsalikis. Stareţ al Sfintei Mănăstiri pe 
care o vizităm, părintele Iacov Tsalikis a 
fost trecut în rândul sfinţilor în anul 2017. 
Doi mari părinţi duhovniceşti ai 
Ortodoxiei contemporane, părintele 


